

**П Р И Б А В Л Е Н І Я**  
**КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ**  
**ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ**  
(Г О Д Ъ С О Р О К Ъ В Т О Р Ы Й).

Марта.

№ 5.

1906 года.

**ИЗЪ ДНЕВНИКА МИССИОНЕРА.**

По поводу периодическихъ старообрядческихъ изданій.

Во время личныхъ бесѣдъ съ нѣкоторыми дѣятелями противораскольнической миссіи я, помнится, высказывался противъ выписки старообрядческихъ изданій, совѣтуя имъ на скудные свои средства лучше получать журналы спеціально миссіонерскіе и вообще духовные, чтобы по нимъ знакомиться съ отвѣтами на назрѣвшіе вопросы церковной жизни, не могущіе не занимать всякаго служителя церкви, а съ движеніями и мнѣніями старообрядцевъ знакомиться уже изъ вторыхъ рукъ—изъ рассмотрѣнія статей ихъ авторовъ въ православныхъ духовныхъ журналахъ. Настоящей замѣткой думаю исправить свою ошибку. Преданнымъ миссіи лицамъ весьма полезно имѣть періодическія старообрядческія изданія.

Послѣ указа о вѣротерпимости и манифеста о свободѣ совѣсти, печати, старообрядцы, получивъ многія права и льготы, со свойственною имъ энергіею крѣпко ухватились за данныя имъ привилегіи и стараются воспользоваться условіями благоприятными для утвержденія и процвѣтанія своихъ общинъ. Особенное возбужденіе замѣчается среди старообрядцевъ австрійскаго поповщинскаго толка. Распечатаніе рогожскихъ алтарей—великое для нихъ торжество, окрылившее духъ свѣтлыми надеждами на будущее, торопливо строятся храмы, свободно отправляется богослуженіе, слышится звонъ колоколовъ, набираются и рукополагаются кадры настоятелей... Не ослабѣваетъ проповѣдь о правотѣ старообрядчества, громко раздается голосъ ихъ вожаковъ о неканоничности и даже зараженіи ересями Греческой церкви. Съ особеннымъ упованіемъ старообрядцы—австрійцы, имѣющіе въ своей средѣ нѣсколько владѣющихъ перомъ писателей, а также капиталистовъ, взираютъ на печать, эту громадную силу при современныхъ условіяхъ культуры. И ранѣе поповцы, понимая всю важность печатныхъ сочиненій для проведенія своихъ идей и убѣжденій въ народную массу, предпринимали изданія книгъ за границей. Но эти изданія не могли имѣть широкаго распростра-

ненія среди русских старообрядцевъ и особенно православнаго населенія. Прошло нѣсколько мѣсяцевъ послѣ обнародованія пріятныхъ для старообрядцевъ законовъ и они рѣшили имѣть свой журналъ и газету. Ежемѣсячный журналъ „Старообрядецъ“ издается однимъ изъ видныхъ и энергичныхъ вожаковъ австрійщины Иваномъ Григорьевичемъ Усовымъ, именующимся епископомъ Иннокентіемъ, проживающимъ въ Нижнемъ Новгородѣ. „Старообрядецъ“ посвящается исторіи, выясненію нуждъ и защитѣ старообрядчества. Ежедневная старообрядческая Народная Газета съ „Голосомъ старообрядца“ издается г. Мельниковымъ въ Москвѣ (Бол. Никитская, д. Пенкиной).

Безъ сомнѣнія на многое, что помѣщается и будетъ помѣщаться въ старообрядческомъ журналѣ и газетѣ, своевременно обратятъ вниманіе своихъ читателей журналы миссіонерскіе и богословскіе; безъ сомнѣнія они будутъ разсматривать подробно нѣкоторыя статьи и замѣтки, дѣлать обстоятельный разборъ бесѣдъ и мнѣній старообрядцевъ, но конечно не всѣхъ, а только болѣе важныхъ и выдающихся по мнѣнію редакцій. Но извѣстно, что для одного человѣка наиболѣе интересною и важною кажется или является одна статья, одна корреспонденція, для другого другая. Лучше читать старообрядческія изданія въ подлинникѣ, знакомиться со всѣмъ ихъ содержаніемъ. Правда, васъ будетъ коробить, волновать чтеніе нѣкоторыхъ статей въ „Старообрядцѣ“ и „Голосѣ старообрядца“, подборъ ихъ слишкомъ тенденціозный, такова же передача фактовъ, и весь вообще тонъ немиролюбивый, такъ и сквозитъ черезъ печатныя строки желаніе ихъ авторовъ унижить Православіе. Но не забудьте, что злоба въ старообрядцахъ росла годами, питаясь стѣсненіями, которыя они терпѣли, можетъ быть иногда и не безъ вины насъ, безъ разбора средствъ увлекавшихся заботами о сохраненіи паствы отъ вліянія старообрядческой заразы... Но впечатлѣніе отъ чтенія журнала и газеты, имѣющихъ немирное настроеніе, не въ пользу старообрядцевъ. Немошную совѣсть колеблющихся и малодушныхъ оно можетъ смутить, но православнаго человѣка оно убѣдитъ скорѣе въ шаткости устоевъ старообрядческихъ общинъ, такъ какъ недостаточность сильныхъ аргументовъ заставляетъ ихъ защитниковъ пользоваться избитыми пріемами, рѣзкими отзывами, раздражительными замѣчаніями.

Относись къ даваемому старообрядческими изданіями матеріалу безпристрастно, но критически, мы извлечемъ изъ него мно-

гое, что служитъ цѣлямъ миссіи и врачеванію застарѣлыхъ недуговъ нашей старообрядствующей братіи. Надо признаться, что въ современныхъ порядкахъ жизни, въ поведеніи пастырей, въ установившихся обычаяхъ и пріемахъ, порождаемыхъ грѣховною слабостію человѣка, заключается не мало ненормальностей, дающихъ поводы къ осужденіямъ и соблазнамъ. И эти ненормальности мы иногда не замѣчаемъ за собой. Нѣсколько рѣзкое и злобное обнаруженіе нашихъ грѣховныхъ ошибокъ и недостатковъ, нашихъ слабостей, какое встрѣчается въ старообрядч. изданіяхъ, несомнѣнно раскроетъ наши глаза на многое, что оставляется теперь безъ вниманія и побудитъ насъ быть осмотрительными... Пусть предъ нами безъ утайки предстанетъ все, чѣмъ живетъ старообрядчество, что думаетъ оно про себя, про насъ, про пути примиренія, къ какимъ мѣрамъ прибѣгаетъ оно, чего ищетъ, чего домогается? При внимательномъ и искреннемъ отношеніи къ дѣлу истина нашей церкви раскроется во всей сіяющей красотѣ, сокрытой отъ старообрядцевъ той внѣшней оболочкой нашихъ грѣховныхъ недостатковъ и непорядковъ, которую имъ не хочется поднять, дабы увидѣть невѣсту Христову во всемъ ея божественномъ величіи.

Далѣе. Когда намъ приходится читать въ миссіонерскихъ журналахъ критическій разборъ старообрядческихъ сочиненій, статьи, освѣщающія то или другое событіе изъ старообрядческой жизни, то мы въ трудахъ православныхъ авторовъ получаемъ для себя готовые отвѣты, пользуемся чужимъ готовымъ матеріаломъ. Не часто ли бываетъ, что то, что легко пріобрѣтается, также скоро и теряется. Крѣпко держится въ памяти то, что получается черезъ долгія и упорныя усилія. Читая старообрядческій журналъ, статьи защитниковъ раскола, мы, не находя соотвѣтствующихъ готовыхъ объясненій, принуждены будемъ задумываться надъ каждой статьей, даже страницей, которая станутъ будить нашу мысль, способствовать самодѣятельности, располагать къ критической оцѣнкѣ читаемаго. Поневолѣ тогда возьмешься за толстый старинный фоліантъ, за имѣющіяся подъ руками руководства, потянешься за справками къ свящ. книгамъ, твореніямъ свв. отцовъ и учителей церкви. На бесѣдѣ съ начетчиками не встанешь втупикъ, когда онъ приведетъ тебѣ знакомое возраженіе: въ памяти есть крѣпко запечатлѣвшійся отвѣтъ.

Въ прежнее время раскольникамъ, живущимъ не только въ центральныхъ пунктахъ, но и глухихъ весяхъ нашего обширнаго

отечества, попадали спеціально старообрядческія сочиненія. На ученные опытомъ прежнихъ лѣтъ, особенно въ царствованіе Николая Павловича, раскольники старательно укрывали свои драгоцѣнности отъ взора священниковъ и даже мірянъ сосѣдей, ревнителей Православія. Книги ходили по рукамъ единовѣрной братіи и съ опаской давались православнымъ, сомнѣвающимся и колеблющимся въ вѣрѣ. И страшный вредъ приносилъ этотъ порядокъ, заинтриговывая ограниченный кругъ читателей или страстныхъ, съ рабскимъ довѣріемъ относящихся, какъ къ святынь, къ каждой строчкѣ книги или не могущихъ критически отнестись къ ея содержанію. Священнику и ревнителю—крестьянину старообрядцами дѣлались только намеки, загадки по поводу читаемыхъ сочиненій, разъяснить же имъ неправильности заманчивыхъ и соблазнительныхъ книгъ не удавалось. У интересующихся миссіей дѣятелей теперь будетъ въ рукахъ орудіе—самая книга, которая являлась належнымъ упованіемъ старообрядцевъ, не находя себѣ соответствующаго опроверженія и критики. Естественно, что книжки „Старообрядца“ и листки „Голоса Старообрядца“ широко распространятся среди послѣдователей всѣхъ сектъ. Намъ извѣстно, что въ нашей епархіи у нѣкоторыхъ старообрядцевъ есть уже ихъ газета, что одияъ наиболѣе замѣтный вождь безпоповщины вывезъ изъ Москвы кипу газетъ. А въ нѣкоторыхъ нумерахъ Народной Газеты и Голоса Старообрядца, а также въ Старообрядцѣ есть не мало такого, что весьма интересно знать поборникамъ православія, занимающимся раскрытіемъ церковной истины старообрядцамъ. Статьи, въ томъ освѣщеніи фактовъ, съ такими приемами и доводами, какіе даются въ старообрядческихъ изданіяхъ, безъ сомнѣнія при своемъ распространеніи въ народной массѣ, мало развитой, имѣющей сильное уваженіе къ печатному слову, могутъ принести большой вредъ Церкви. Кто же можетъ парализовать его, предохранить довѣрчивыхъ людей отъ пагубнаго увлеченія, какъ не священники и не ревнители крестьяне, жалѣющіе о заблудшихъ братьяхъ? Чѣмъ могутъ они оказать вліяніе на смутившихся и малолушныхъ, даже на упорныхъ старообрядцевъ, какъ не разъясненіемъ и правильной оцѣнкой статей старообрядческихъ авторовъ.

Въ противодѣйствіе распространенію печатныхъ изданій старообрядцевъ, имѣющихъ цѣль защитить свою вѣру и обличить Церковь, необходимо распространеніе печатныхъ же изданій среди народа съ раскрытіемъ истины Церкви въ виду старообряд-

ческихъ нападокъ, собенно по тѣмъ вопросамъ, какіе разсматриваются и задѣваются въ находящихъ себѣ сбытъ въ народѣ по-временныхъ старообр. изданійхъ. Отсюда для пастырей — миссіонеровъ вытекаетъ насущная нужда въ цѣляхъ сохраненія своей паствы заняться литературнымъ разсмотрѣніемъ наиболее важныхъ статей старообрядцевъ — авторовъ, могущихъ оказать неблагопріятное для Цеокви вліяніе. Редакція Епархіальныхъ Вѣдомостей, служа мѣстнымъ нуждамъ духовенства и народа, готова пойти на встрѣчу указанной потребности, помѣщая на страницахъ своего журнала статьи и замѣтки по вопросамъ о старообрядчествѣ.

*Н. Слѣдниковъ.*

### Родительская замѣтка.

Подъ такимъ заглавіемъ помѣщена слѣдующая небольшая статья въ Вятскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ (№ 1—2, 1906 г.), по поводу прекращенія нормальнаго хода занятій въ Вятской Дух. семинаріи.

„Наши дѣти семинаристы нежданно — негаданно, среди учебнаго времени, объявились въ свои родныя семьи къ великому огорченію родителей... Это обстоятельство, грустное и нежелательное само-по-себѣ, является несомнѣннымъ и яркимъ подтвержденіемъ мыслей: объ отсутствіи духовно-нравственнаго единенія и близости между родителями и подростяющимъ поколѣніемъ; о безсиліи современной духовной семьи дать дѣтямъ прочныя нравственные устои и внушить привязанность, любовь и уваженіе къ духовному званію, и наконецъ, о стремленіи нашихъ дѣтей вырваться изъ постылой духовной среды, чего бы это ни стоило. Не будь отмѣченныхъ отрицательныхъ условій въ нашихъ семьяхъ, какъ и въ семьяхъ почти всѣхъ сословіій и группъ современнаго русскаго общества, не могли бы разыгрываться съ такой легкостію и распространенностію среди учащейся молодежи возмутительныя поступки, вродѣ массовыхъ протестовъ, школьныхъ забастовокъ и проч.

Въ самомъ дѣлѣ, наши дѣти-семинаристы только-что предъ своимъ самовольнымъ рѣшеніемъ прекратить занятія провели цѣлое лѣто въ родныхъ семьяхъ; какъ же это родители не замѣтили ничего особеннаго, тревожнаго въ мысляхъ, настроеніи своихъ дѣтей, что указывало бы на возможность школьной катастрофы? Вѣдь должна же была существовать на то въ умахъ гостившихъ семинаристовъ воспріимчивая почва. Ясно, что за

все лѣто родители не заглянули въ душу своихъ дѣтей, не было ни откровенныхъ бесѣдъ между ними, ни тѣни духовно-нравственнаго единенія и близости... Потому: поступокъ семинаристовъ въ общемъ нельзя не разсматривать, какъ практическое примѣненіе одного крайняго направленія въ социальной наукѣ, которое освящаетъ и признаетъ нравственно-позволительнымъ всякое насиліе и незаконное дѣйствіе для успѣшнаго достиженія своихъ естественныхъ правъ. Рѣшились ли бы наши дѣти на подобный рискованный шагъ, если бы семья дала имъ раньше прочныя нравственные устои, воспитывала заботливо въ сознаніи долга, правъ и обязанностей и въ уваженіи къ порядку и законности? Очевидно, въ дѣлѣ усвоенія дѣтьми общечеловѣческой и гражданской морали наша семья не приложила старанія. Душа и сердце дѣтей оставались безъ призора, уподоблялись пустому сараю, куда могъ войти всякій; и диво ли, если въ нихъ легко проникло постороннее влияніе губительное, опасное своимъ современнымъ обаяніемъ, и причинило великое горе родительскимъ сердцамъ!.. Наконецъ, самая цѣль рѣшительнаго доступа семинаристовъ—добиться какой-бы-то ни было цѣной поступка въ свѣтскія учебныя заведенія, проложить себѣ широкую дорогу къ выходу изъ званія и положенія своихъ отцовъ,—показываетъ съ очевидностью, что ни семья, ни отцы не сумѣли воспитать responsibilities и любви въ молодомъ поколѣніи къ взросившей его постылой средѣ, къ служенію Богу и народу въ положеніи пастыря.

Повидимому, печальный фактъ изъ жизни семинаріи долженъ бы былъ заставить родителей задуматься надъ серьезными опущеніями въ семейномъ воспитаніи своихъ дѣтей, которыя оставляются одинокими, безпризорными въ самую критическую пору жизни, когда у человѣка формируется характеръ, складываются убѣжденія. Можно было ожидать, что мы, родители, столкнувшись теперь такъ нечаянно со своими дѣтьми, этими родными незнакомцами\*), полюбознствуемъ, наконецъ, заглянуть въ ихъ духовный міръ, поразвѣдаемъ, что у нихъ за душой и какимъ психологическимъ путемъ дошли они до рѣшительнаго шага. Такая попытка съ нашей стороны была бы въ высшей степени бла-

\*) Даже хуже, чѣмъ „незнакомцами“... Въ статьѣ „Вят. Вѣстника“: „Голосъ сыновей“ они прямо заявляютъ отцамъ о взаимныхъ разобщенности и непониманіи, о высотѣ своихъ умственныхъ и общественныхъ идеаловъ, которыхъ тѣмъ и не понять, и бросаютъ въ лицо имъ горькій упрекъ въ тупости и отсталости. Пришлось однимъ словомъ, отцамъ и дѣтямъ объясняться при посредствѣ газеты (Вят. Вѣст. № 242, 1906 г.)!..

готворна и для насъ самихъ, раскрывъ нашъ вошіюцій родительскій грѣхъ небреженія воспитаніемъ своихъ дѣтей и послужила бы началомъ сердечнаго и духовнаго сближенія съ ними: благотворна и для дѣтей нашихъ, которыя, найдя духовную опору и руководительство въ своихъ родителяхъ, были бы застрахованы отъ новыхъ, подобныхъ же необдуманныхъ шаговъ.

Однако, на дѣлѣ, едва ли въ большинствѣ духовныхъ семей призошелъ такой спасительный поворотъ къ лучшему. Мы пьемъ горькую родительскую чашу, поднесенную намъ такъ неожиданно жизнію, но не хотимъ безпристрастно разобраться въ дѣлѣ и признать, что добрая доля оцета попала въ нее и по нашей винѣ. Повидимому, мы непоколебимо утвердились въ пріятномъ убѣжденіи, что нами въ совершенствѣ и вполне корректно выполняется родительскій долгъ: мы отдаемъ дѣтей въ школы, желаемъ, чтобы они, не теряя времени, кончали полный курсъ и получали нужные для прокормленія дипломы; мы ихъ обуваемъ, одѣваемъ, вносимъ за нимъ плату изъ скудныхъ средствъ и при случаѣ не прочь мѣрами строгости принудить къ ученію. Чего же больше?.. Если же наши дѣти, учась въ школахъ, дозволяютъ себѣ экстравагантные поступки, скопомъ отказываются продолжать ученіе, пока не будутъ исполнены ихъ требованія,—то въ этомъ виноваты де ничуть не родители, а училищное начальство, школьные учителя и воспитатели. Во время не доглядѣли опасности, въ критическую минуту не удержали дѣтей краснорѣчивымъ словомъ убѣжденія, не употребили мѣръ насилія,—вотъ и стряслась бѣда неминуемая. Что такъ смотреть нѣкоторые изъ огорченныхъ родителей, и можетъ быть значительная ихъ часть,—на совершившейся въ нашей семинаріи инцидентъ, это подтверждаетъ „Голосъ отца“,—статья, помѣщенная въ 238—39 №№ „Вятскаго Вѣстника“ и трактующая о семинарской забастовкѣ. Авторъ, очевидно, папаша строгій и корректный. „Со скорбію, съ великой болью въ сердцѣ встрѣтилъ онъ своего сына и немедленно, съ тѣмъ же ямщикомъ, желалъ бы, долженъ бы былъ отправить его обратно въ семинарію“. Но за невозможностію это сдѣлать, родитель посадилъ дома сына своего за занятія: „велѣлъ ему сдѣлать росписаніе уроковъ и заниматься по часамъ, какъ занимаютъ въ семинаріи“. Однако, строгая мѣра оказалась сразу же неудачной, и родитель справедливо рѣшилъ, что „наши дѣти должны немедленно возвратиться въ семинарію“. Съ этой цѣлью онъ просилъ Правленіе семинаріи назначить день сбора и ручался, что

многіе родители съумѣютъ послать своихъ сыновей, кстати просиль пригласить и отцовъ на педагогическій совѣтъ... Далѣе авторъ, высказавъ порицаніе семинаристамъ за забастовку, обрушивается съ обвиненіями на инспекцію и преподавателей: они допустили проникнуть въ семинарію постороннему вліянію, разрѣшили семинаристамъ открыто обсуждать свои дѣла, не пожелали „глаголомъ жечь сердца“ ихъ и, наконецъ, съ билетами распустили по домамъ! Такова суть статейки и если таково мнѣніе большинства родителей, какъ увѣряетъ насъ примѣчаніе къ статьѣ, то не послужилъ же поучительнымъ урокомъ для насъ, родителей, и такой прискорбный фактъ, какъ эта несчастная забастовка. Когда же мы поймемъ, что не важное дѣло заставить сына награфитъ росписаніе, не велика наша заслуга, если мы сможемъ по одиночѣвъ притащить дѣтей насильно въ семинарію, словно разбѣжавшихся арестантовъ въ острогъ, и не много остроумія и правды въ насмѣшливыхъ и огульныхъ обвиненіяхъ школьнаго начальства и воспитателей. Нѣтъ, не это поможетъ дѣйствиительно нашему родительскому горю, не это защититъ дѣтей нашихъ отъ роковыхъ ошибокъ и опасностей, создастъ имъ счастливую жизнь: это могутъ дать здоровая семья и самое искреннее, сердечное и умственное взаимообщеніе родителей съ дѣтьми.“

*А. В. С.*

---

## О Т Ч Е Т Ъ

**о состояніи и дѣятельности Кокшенгскаго Θεодосіевскаго Православнаго Миссіонерскаго Братства за 1-й годъ существованія (съ 27 сентября 1904 по 27 сентября 1905 года.)**

Въ 4 благочинническомъ округѣ Тотемскаго уѣзда, при Преображенской Кокшенгской церкви, съ благословенія Преосвященнѣйшаго Алексія Епископа Вологодскаго и Тотемскаго 27 сентября 1904 года учреждено Кокшенгское Православное Миссіонерское Братство во имя Преподобнаго Θεодосія Тотемскаго чудотворца, имѣющее цѣлю содѣйствовать приходскому духовенству округа въ борьбѣ съ мѣстнымъ расколомъ и заботиться о возвышеніи въ приходахъ округа православнаго христіанскаго просвѣщенія и доброй нравственности.

Братство состоитъ изъ 44 дѣйствительныхъ членовъ и 28 членовъ сореволюателей.



*Совѣтъ Братства* состоялъ подъ предсѣдательствомъ священника Спасской церкви, и об. благочиннаго церковей округа, Николая Преображенскаго, изъ 4 членовъ — мѣстныхъ священниковъ той-же церкви Николая Повгова, онъ-же и казначей Братства; Происхожденской Лохотской церкви Аноллинарія Кулакова; Введенской Ромашевской церкви Николая Алепинцева и Царь-Константиновской Заборской церкви Александра Углоцкаго; онъ-же и дѣлопроизводитель братства

Въ отчетномъ году было три засѣданія Совѣта Братства: 25 февраля, 1 августа и 1 сентября; общаго собранія всѣхъ членовъ Братства не было. Журналы засѣданій были представляемы, чрезъ Вологодское во имя Всемиловитваго Спаса Братство, на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

Предметами дѣятельности Братства были: 1—правильное веденіе виѣбогослужебныхъ собесѣдованій, 2—устройство религиозныхъ кружковъ и 3—мѣры противъ раскола.

1) *Виѣбогослужебныя собесѣдованія*. Виѣбогослужебныя собесѣдованія велись при всѣхъ церквахъ округа обычно послѣ утрени въ храмахъ, только при Спасской церкви—въ церковной сторожкѣ и Успенской Минской—въ земскомъ училищѣ.

Въ бесѣдахъ принимаютъ участіе всѣ присутствующіе въ храмѣ богомольцы.

По свидѣтельству священника *Спасской* церкви, прихожане очень жалѣютъ, когда пастырь ихъ почему-либо не можетъ бесѣдовать съ ними и, чтобы не остаться безъ назиданія, выпрашиваютъ у него книжку или духовный журналъ и читаютъ его вслухъ въ церковной сторожкѣ.

Въ Лохотскомъ приходѣ, подъ вліяніемъ бесѣдъ священника, прихожане проявили ревность къ благоустройству своего храма и оказывали помощь осиротѣлымъ семьямъ воиновъ, призванныхъ на защиту отечества.

Въ виду матеріальной скудости приходовъ, Совѣтъ Братства рекомендовалъ священникамъ приходовъ совмѣстную выписку книгъ и журналовъ для собесѣдованій.

II) *Религиозныя кружки*. Темнота народная, религиозное невѣжество приходскихъ людей и отдаленность деревень отъ приходскихъ храмовъ, при чемъ, многіе изъ приходскихъ людей тяготеютъ посѣщать Храмъ Божій въ воскресные и праздничные дни, и, такимъ образомъ, не имѣютъ возможности слушать слово Божіе и назидаться, побудили Совѣтъ Братства озаботиться

устройствомъ религіозныхъ кружковъ при церквахъ округа, для религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа. Для сего, въ приходахъ округа, организованы были чтенія и бесѣды, въ свободное отъ сельскихъ работъ время, по преимуществу въ воскресные и праздничные дни — въ школахъ и деревняхъ, особенно удаленныхъ отъ приходскихъ храмовъ. Къ участию въ сей дѣятельности Братство привлекало своихъ членовъ діаконовъ, псаломщиковъ, учителей и учительницъ школы и особенно грамотныхъ и богобоязненныхъ приходскихъ людей.

По свидѣтельству священника *о. Николая Преображенскаго*, предложеніе о выборѣ лицъ для чтеній, вызвало полное одобреніе со стороны прихожанъ, которые сами указали необходимыхъ для сего людей, а тѣ, съ охотою и радостію послужить доброму дѣлу, изъявили на то согласіе.

Вслѣдствіе своей удобопонятности и практическаго жизненнаго значенія, религіозно-нравственные чтенія пользовались любовью простаго народа „Вотъ это дѣло такъ дѣло. . не то что наша пустая вечерина“ ... говорили сѣдобородые старцы изъ деревни Гусихи, заборскаго прихода.

III. *Способы борьбы съ мѣстнымъ расколомъ*: а) соборныя служенія; б) составленіе проповѣдей противораскольническаго содержанія; в) заботы о построеніи храма во имя Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ, въ мѣстности Тьребери и г) распространеніе въ народѣ св. изображеній, книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго и противораскольническаго содержанія.

а) Однимъ изъ средствъ для борьбы съ расколомъ служило устройство соборныхъ служеній при церквахъ округа. Имѣя въ виду важное значеніе и сильное религіозное вліяніе на душу приходскихъ людей торжественности церковныхъ службъ, Совѣтъ Братства организовалъ устройство торжественныхъ церковныхъ службъ въ приходскихъ храмахъ округа, во дни храмовыхъ и престольныхъ праздниковъ, для чего рекомендовалъ о. о. Настоятелямъ приходовъ, озаботиться приглашеніемъ для соборныхъ служеній двухъ сосѣднихъ священниковъ, о. діакона и псаломщиковъ, и о. о. настоятели, въ свою очередь, при всякомъ удобномъ случаѣ, во дни храмовыхъ и престольныхъ праздниковъ, устраивали торжественныя соборныя служенія „Сердце радуется, говорили умиленные торжественностію службы приходскіе люди, глядя на такую службу... и не хочешь, да помолишься... вотъ праздникъ -- то, — такъ праздникъ намъ грѣшнымъ... Вели-

ка милость Божія... Много лѣтъ священствовать нашимъ духовнымъ отцамъ“.

Всего торжественныхъ соборныхъ служеній совершено было 11—, изъ нихъ при Спасской церкви два: при Заборской одно; при Ромашевской одно, при Лохотской два; при Шевденицкой одно; при Зосимо-Савватіевской одно; при Поцкой 1; при Долговицкой одно и при Илезской одно.

б) *Составленіе проповѣдей противораскольническаго содержанія.* Совѣтъ Братства, по предложенію Епархіальнаго Миссіонера призвалъ полезнымъ и необходимымъ, чтобы священники Кокшенгскихъ приходоѡ, зараженныхъ расколомъ, занялись составленіемъ противораскольническихъ проповѣдей съ заимствованнымъ въ нихъ содержаніемъ изъ Прологовъ и Четьи-Миней, примѣнительно къ умственному развитію мѣстнаго населенія, по слѣдующему росписанію дней. Недѣля Православія—священнику Заборской церкви Углецкому; 2-я недѣля поста священнику Долговицкой церкви Кубенскому; 3-я недѣля поста священнику Верховской церкви—Ивановскому; 4-я недѣля поста священнику Лохотской церкви Кулакову; 5-я недѣля поста священнику Ромашевской церкви Алешиинцеву; 40 мучениковъ—священнику той-же церкви Голубеву; Вербное Воскресеніе—священнику Спасской церкви Преображенскому; Великій Четвергъ—священнику той-же церкви Певгову; въ великую Пятницу священнику Верхкокшенгской церкви Вихореву и въ Великую Субботу священнику Илезской церкви Рождественскому; кромѣ сего, священнику Заборской церкви поручено было составить противораскольническій листокъ о перекрещиваніи. Совѣтъ Братства, въ засѣданіи своемъ 1-го августа, сдѣлалъ соотвѣтствующее постановленіе и подтвердилъ, что-бы о. о. настоятели свои проповѣди представили въ Совѣтъ на разсмотрѣніе.

в) Заботы о построеніи храма во имя Св. Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ, что въ м. Тюребери. Признавая важное миссіонерское значеніе и необходимость устройства храма во имя св. Зосимы и Савватія Соловецкихъ чудотворцевъ, въ населенной раскольниками и отдаленной отъ Спасскаго храма мѣстности Тюребери, Совѣтъ Братства, по порученію Епархіальнаго Начальства, нашель возможнымъ, на первое время, предложить священникамъ Спасской церкви собрать прихожанъ Зосимо-Савватіевскаго, что въ м. Тюребери, прихода, и выяснять вопросъ объ отводѣ необходимаго для устройства храма земельного участка

и согласіе ихъ на построеніе новаго храма, при обезпеченіи опаго содержаніемъ отъ казны.

Согласно такому постановленію Совѣта Братства, священниками Спасской церкви былъ возбужденъ вышеозначенный вопросъ, предъ приходскимъ населеніемъ Тюребери, результатомъ чего явился отводъ двухъ небольшихъ земельныхъ участковъ жителями деревень Лыгинской и Мусоринской-Филимоновской, въ размѣрѣ 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub> десятинъ. Въ виду же невыясненныхъ средствъ на устройство новаго храма, Совѣтъ Братства, въ засѣданіи своемъ 1-го сентября, обсуждалъ вопросъ о приспособленіи Мусоринской церковно-приходской школы подъ церковь—школу, причемъ постановилъ: для приспособленія вышеозначенной школы подъ церковь—школу назначить комиссію изъ священника Спасской церкви Певгова, псаломщика Зосимо-Савватіевской, что въ м. Тюребери, церкви Лошилова и церковнаго старосты той церкви, крестьянина Каликина, подъ наблюденіемъ Предсѣдателя Братства священника Николая Преображенскаго и поручить имъ все дѣло по приспособленію; необходимыя же для сего средства, въ количествѣ 400 рублей, изыскать—частью изъ средствъ Братства, частью изъ пожертвованій на устройство храма, собранныхъ бывшимъ священникомъ Анатоліемъ Певговымъ; недостающую же сумму восполнить путемъ новыхъ пожертвованій.

При Спасо-Преображенской церкви—устроенъ книжный складъ. Завѣдующимъ складомъ и книгопродавцемъ состоитъ приходскій діаконъ Александръ Баскаревъ.

Въ отчетномъ году выписано отъ разныхъ учрежденій 1877 экземпляровъ, на сумму 84 рубля 25 коп., и продано за наличныя деньги 125 экзем., на сумму 7 рублей 80 коп., и къ 27 сентября 1905 года оставалось 1752 экзем. на сумму 76 руб. 81 коп.

*Средства Братства* главнымъ образомъ составляли членскіе взносы братчиковъ, кружечный сборъ при церквахъ округа въ храмовые и престольные праздники, выручка отъ продажи священныхъ изображеній и пожертвованія на построеніе Зосимо-Савватіевской церкви—отъ игумена Корниліево-Комельскаго монастыря въ количествѣ 30 рублей и отъ архимандрита Спасо-Прилуцкаго монастыря пять рублей.

П р и х о д ъ.

Съ 27 сентября 1904 года по 27 сентября 1905 года поступило:

- 1) Членскихъ взносов—227 руб. 47 коп.
- 2) Пожертвованій: а) на построеніе Зосимо-Савватіевской церкви—35 рублей.
- б)—по кружкамъ—10 рублей 25 коп.
- 3) Отъ продажи св. изображеній—7 р. 80 коп.
- 4) На Братскую бібліотеку:—а) отъ церкви округа—26 р., б) отъ причтовъ округа 24 р.

---

Итого 330 рублей 52 коп.

Р а с х о д ь.

На основаніи журнальных постановленій Совѣта Братства съ 27 сентября 1904 по 27 сент. 1905 года употреблено въ расходъ:

- 1) На выписку книгъ и брошюръ изъ Почаевской Успенской Лавры 31 р. 75 к., 2)—книгъ изъ Московской Синодальной Типографіи 33 р. 15 к., 3)—Трехъ брошюръ: правила выработанныя пастырско-миссіонерскими съѣздами Вологодской Епархіи 15 коп., 4) на выписку иконъ отъ торговаго дома Фесенко въ Одессѣ 21 р. 65 к., 5) на выписку газеты „Русское чтеніе и журнала „Народная читальня“ 4 р. 29 коп., 6) на переплеть книгъ для Братской бібліотеки 12 р. 30 к., 7) за Братскую приходо расходную книгу 2 рубля, 8) въ почтовый доходъ за пересылку книгъ и св. изображеній 6 р. 83 к., 9) на канцелярскія потребности 7 р. 61 к., 10) въ уплату разсылному по дѣламъ Братства 1 р. 32 коп. Всего въ расходъ 121 р. 5 коп. Въ остаткѣ къ 1905—1906 году наличными 209 р. 47 коп.

Члены Братства, сдѣлавшіе денежный взносъ не менѣе двухъ рублей—съ 27 сентября 1904 года по 27 сентября 1905 года.

1) Архимандритъ Анатолій, Игуменъ Автоній, Священникъ Н. В. Алешинцевъ, Діаконъ А. Е. Баскаревъ.

5) Смотритель Никольскаго дух. училища Е. А. Бурцевъ, Священникъ П. А. Вихоревъ, Діаконъ Д. Н. Владиміровъ, Священникъ А. Д. Голубевъ, Псаломщикъ Д. Н. Дьяковъ.

10) И. М. Едемскій, личный Почетный гражданинъ Я. М. Едемскій, Протоіерей В. Г. Заостровскій, Священникъ Г. И. Ивановскій, Губернскій Секретарь Ѳ. М. Кичиганъ.

15) Священникъ Л. Л. Кубенскій, Діаконъ Н. Ѳ. Кулинъ, Священникъ А. Ф. Кулаковъ, Ольга Лабзина, Священникъ А. А. Макаринъ.

20) Діаконъ К. П. Малевинскій, Священникъ Н. В. Малевинскій, Протоіерей М. П. Мальцевъ, Діаконъ В. Ѳ. Пахолковъ, Священникъ А. А. Певговъ.

25) Священникъ П. К. Певговъ, Діаконъ Н. Г. Поповъ, Священникъ С. М. Поповъ, Священникъ В. П. Правдинъ, Священникъ В. А. Преображенскій.

30) Священникъ Н. А. Преображенскій, Священникъ Д. Е. Рождественскій, Діаконъ П. А. Сибирцевъ, Управляющій 17-мъ удѣльнымъ имѣніемъ А. Г. Тархановъ, Губернскій секретарь А. К. Томиловскій.

35) Любовь Петрова Томиловская, Діаконъ П. И. Тодорскій, Священникъ А. Н. Углецкій, Священникъ Е. И. Черняевъ, Учительница А. О. Чулкова.

40) Учительница В. О. Чулкова, Яковъ А. Шабановъ, Г. А. Юшмановъ, М. Г. Юшмановъ, Діаконъ П. К. Якубовъ.

Члены—соревнователи Братства сдѣлавшіе денежный взносъ не менѣе одного рубля.

1) Псаломщикъ П. Е. Алексинъ, Земскій Фельдшеръ И. Г. Анчуковъ, Псаломщикъ И. И. Буццовъ, Земскій Начальникъ 1 участка Тотемскаго у. С. М. Величковскій.

5) Псаломщикъ И. В. Воскресенскій, Псаломщикъ И. Н. Грѣхневъ, Елизавета И. Едемская, Псаломщикъ П. К. Жаворонковъ, Псаломщикъ П. К. Кратировъ.

10) Марія К. Кубенская, Учитель—Псаломщикъ Е. Н. Лоциловъ, Семень М. Любимовъ, Павелъ Г. Максимовскій, Иванъ Ѳ. Машизновъ.

15) Учительница О. И. Мылласова, Псаломщикъ П. П. Неклюдовъ, Псаломщикъ П. Н. Пономаревъ, Псаломщикъ Н. И. Поповъ, Псаломщикъ А. А. Ржаницынъ.

20) Псаломщикъ Н. Н. Ржаницынъ, Псаломщикъ А. А. Роговъ, Псаломщикъ П. Х. Соминъ, Григорій М. Ульяновскій, Діаконъ А. И. Черняевъ.

25) Псаломщикъ А. А. Черняевъ, Никита М. Худяковъ, Герасимъ И. Худяковъ. Псаломщикъ С. А. Шульгинъ.

## О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Вологодскаго Епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1904—1905 учебный годъ.

В. Установленныя программы во всѣхъ классахъ училища и по всѣмъ предметамъ училищнаго курса преподавателями были выполнены съ надлежащею полнотою и обстоятельностью.

Въ программѣ училищнаго курса сдѣлано то отступленіе, по которому изученіе геометріи началось съ V класса, тогда какъ по программѣ весь курсъ геометріи слѣдуетъ проходить въ одномъ VI классѣ. Такое измѣненіе введено съ 1890—1891 учебнаго года вслѣдствіе заявленія преподавателя физики, который безъ предварительнаго ознакомленія воспитанницъ съ элементарными свѣдѣніями изъ геометріи не успѣвалъ проходить всего положеннаго по программѣ по своему предмету. Посему изъ трехъ уроковъ ариѳметики въ V классѣ одинъ урокъ отдѣленъ на изученіе геометріи, а взаимнъ его въ IV классѣ изъ двухъ уроковъ геометріи одинъ урокъ назначенъ на ариѳметику. Затѣмъ, по журнальному постановленію Совѣта училища, отъ 26 августа 1900 г. за № 24, въ V классѣ прибавленъ одинъ урокъ дидактики въ двумъ урокамъ въ VI классѣ, безъ нарушенія общаго плана.

Г. Въ дополненіе къ устнымъ урокамъ по предметамъ училищнаго курса и въ соотвѣтствіе съ пройденными отдѣлами давались воспитанницамъ какъ классныя, такъ и домашнія письменныя упражненія. Классныя упражненія по русскому языку состояли въ разнообразныхъ диктовкахъ, переложеніяхъ и большихъ самостоятельныхъ работахъ, а ариѳметическія въ рѣшеніи задачъ съ объясненіями, каковыя упражненія давались по усмотрѣнію самихъ преподавателей сихъ предметовъ. Домашнія же письменныя упражненія назначались на срокъ 12—15 дней съ пятидневнымъ промежуткомъ по особому росписанію, составленному инспекторомъ классовъ въ началѣ учебнаго года, разсмотрѣнному Совѣтомъ училища и утвержденному Его Преосвященствомъ. Такихъ упражненій въ VI и V классахъ было по 9-ти, въ IV—8 и III классѣ — 4. Въ VI классѣ писали по Закону Божію и педагогикѣ по одному упражненію, по исторіи литературы—три, по гражданской исторіи и географіи—по два упражненія; въ V классѣ по Закону Божію и гражданской исторіи—по два, по словесности—три, географіи и педагогикѣ—по одному упражненію; въ IV классѣ по Закону Божію и географіи—по два, русскому языку—три и гражданской исторіи—одно упражненіе; въ III классѣ всѣ четыре упражненія писали по русскому языку. Темы для срочныхъ сочиненій, по предварительному разсмотрѣнію въ Совѣтѣ, представлялись на благоусмотрѣніе Его Преосвященства, прочитанныя же преподавателями сочиненія, по разборѣ ихъ въ классѣ, передавались инспектору классовъ.

Успѣхи воспитанницъ въ писаніи сочиненій были въ общемъ удовлетворительны, какъ это можно заключить изъ того, что въ среднемъ выводѣ за годъ воспитанницы VI класса получили балль 3, 11, V-го—3,02 IV-го—3 и III-го—3, 46. Баллы по сочиненіямъ въ общей вѣдомости выставлялись отдѣльно отъ балловъ по устнымъ отвѣтамъ, но на основаніи циркуляра по духовно-учебному вѣдомству № 13, этимъ балламъ не придавалось особаго самостоятельнаго значенія, они принимались во вниманіе только при составленіи разрядныхъ списковъ, по окончаніи экзаменовъ. Что касается классныхъ работъ по русскому языку и письменныхъ задачъ по другимъ предметамъ, то баллы по этимъ упражненіямъ принимались въ соображеніе каждый разъ при выводѣ двухмѣсячныхъ отиѣтокъ по устнымъ предметамъ.

Д. Учебный годъ въ училищѣ начался съ 17 августа 1904 г. и продолжался по 16 мая 1905 года. Въ началѣ учебнаго года произведены были испытанія для всѣхъ дѣвицъ, вновь поступавшихъ въ училищѣ, а также переэкзаменовки тѣмъ воспитанницамъ, которыя по экзамену, бывшему предъ лѣтними каникулами, оказали неудовлетворительные успѣхи по двумъ или одному предмету, классныя же занятія начались съ 24 августа.

Ученіе происходило въ теченіе всего учебнаго года, кромѣ воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ дней, а также дней говѣнія и каникулярнаго времени, опредѣленнаго Уставомъ. Всѣхъ учебныхъ дней въ году было 161. Согласно указу Святейшаго Синода отъ 22 марта 1905 г. за № 2 и резолюціи Его Преосвященства, положенной на журналѣ Совѣта училища отъ 7 апрѣля за № 17, въ виду возможности возникновенія холерной эпидеміи учебныя занятія въ пяти младшихъ классахъ окончены 5 мая, воспитанницы съ удовлетворительными баллами по всѣмъ предметамъ удостоены перевода въ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ, получившимъ годовые неудовлетворительные баллы по одному и болѣе учебнымъ предметамъ были назначены экзамены по тѣмъ предметамъ, по коимъ онѣ не успѣли, послѣ лѣтнихъ каникулъ. Экзамены выпускнымъ воспитанницамъ происходили между 28 апрѣля и 13 мая, начались письменнымъ экзапромтомъ по педагогикѣ и производились по росписанію, утвержденному Его Преосвященствомъ, комиссіями изъ трехъ и четырехъ лицъ; на экзаменахъ по Закону Божію, гражданской исторіи и педагогикѣ присутствовалъ Его Преосвященство. Выводъ балловъ производился на точномъ основаніи устава духовно-



учебныхъ заведеній и послѣдовавшихъ въ разъясненіе сего опредѣленій Святѣйшаго Синода.

Е. По окончаніи экзаменовъ въ VI выпускномъ классѣ и на основаніи годовыхъ балловъ, оказались слѣдующіе результаты: всѣ 46 воспитаницъ VI класса кончили курсъ съ аттестатами, съ званіемъ домашнихъ учительницъ, въ награду отъ Совѣта училища получили по книгѣ „Новый Завѣтъ“ и экземпляру программы церковно-приходскихъ школъ. Изъ 50 воспитаницъ V класса 45 переведены въ VI классъ, одной назначенъ экзаменъ послѣ лѣтнихъ каникулъ по словесности, двумъ—по ариѳметикѣ съ геометріею, одной—по словесности и ариѳметикѣ съ геометріею и одной—по географіи и ариѳметикѣ съ геометріею. Изъ 50 воспитаницъ IV кл. 45 удостоены перевода въ V классъ, двумъ назначены экзамены по ариѳметикѣ, одной—по географіи, одной—по географіи и гражданской исторіи и одной—по географіи и церковному пѣнію. Изъ 50 воспитаницъ III класса 43 удостоены перевода въ IV классъ, двумъ назначенъ экзаменъ по русскому языку, тремъ—по ариѳметикѣ и двумъ—по русскому языку и церковному пѣнію. Изъ 49 воспитаницъ 11 штатнаго класса 44 удостоены перевода въ III классъ, одной назначенъ экзаменъ по русскому языку и четыремъ—по ариѳметикѣ. Изъ 48 воспитаницъ II параллельнаго класса 42 переведены въ III классъ, одной назначенъ экзаменъ по русскому языку, четыремъ—по ариѳметикѣ и одной—по Закону Божію, русскому языку и ариѳметикѣ. Изъ 56 ученицъ 1-го класса 54 переведены во II классъ, одной назначенъ экзаменъ по русскому языку и одной по русскому языку и ариѳметикѣ. Послѣ лѣтнихъ каникулъ изъ 30 ученицъ, коимъ были назначены экзамены, 11 изъ нихъ удостоены перевода въ слѣдующіе классы, 16 оставлены на повторительный курсъ въ тѣхъ же классахъ и три воспитаницы выбыли изъ училища по прошеніямъ, двѣ изъ V-го и одна изъ 1-го класса. Воспитаница Шульхерія Крушова, переведенная въ VI классъ, во время лѣтнихъ каникулъ скончалась въ домѣ родителей. Такимъ образомъ къ началу 1905—1906 учебнаго года въ VI классѣ состоитъ 46 воспитаницъ, въ V—48, въ IV—48, въ III штатномъ классѣ—48, въ III параллельномъ—47, во II—62 и въ I-мъ—48 воспитаницъ.

По журнальному постановленію Совѣта училища отъ 27 августа за № 31, утвержденному Его Пресвященствомъ, при второмъ классѣ училища открыто параллельное отдѣленіе.

Ж. Успѣхи воспитанницъ за отчетный годъ въ общемъ были удовлетворительны. Изъ общаго числа обучавшихся въ училищѣ сравнительно очень небольшой процентъ оказался не успѣвшихъ. Слѣдующая таблица представляетъ данныя для заключенія о степени успѣховъ воспитанницъ.

## Дневникъ священника Туркестанской епархіи.

(Продолженіе).

17 іюля Сегодня къ вечеру пріѣхали въ поселокъ Подгорный, гдѣ и остались ночевать. Дорога (22 версты) все идетъ въ гору отъ самого Чунжинскаго поселка. По пути гладкая, покатая голая степь — версть на сто въ одну сторону и на двѣсти въ другую. До 1881 года вся эта степь принадлежала Китаю. Ее населяли калмыки. Всюду виднѣются давніе, запущенные арыки. Степь ранѣе орошалась, сѣяли хлѣбъ, а теперь нѣтъ — воды недостаетъ.

Подгорный стоитъ у самыхъ горъ, отъ чего получилъ и свое названіе. Еловый лѣсъ начинается въ трехъ верстахъ отъ поселка. Богатство лѣсное бросается въ глаза, и во дворахъ и на улицахъ: навалены вездѣ полѣнницы дровъ, кряжи аршинной толщины. Дома почти всѣ деревянные. Селеніе состоитъ изъ 60 домовъ; образовалось одновременно съ Чунжинскимъ и изъ тѣхъ же казаковъ вѣрненцевъ Казаки здѣсь живутъ зажиточно: имѣютъ много скота, снимаютъ пшеницы отъ 500 до двухъ тысячъ. Земли своей много, по 30 десятинъ на душу, кромѣ выгона по горамъ. Многіе арендуютъ ее у киргизъ за очень дешевую цѣну. Хлѣба растутъ почти безъ полива, такъ какъ съ весны идутъ дожди, а климатъ умѣренный. Въ Подгорномъ родится замѣчательно бѣлая пшеница.

Ъли здѣшніе грузди, — желтые и жесткіе какіе — то. Они растутъ чрезъ лѣто два, а не каждый годъ.

Угощали насъ и здѣшной малиной изъ горъ, — разницы между нашей нѣтъ. И то, и другое растетъ верстахъ въ десяти отъ поселка.

Нѣсколько человѣкъ въ Подгорномъ занимаются пчеловодствомъ. Мѣста для пчеловодства очень удобны: ущелья, покрытыя медоносными травами и кустарниками, идутъ начинаясь у поселка, по всѣмъ направленіямъ на нѣсколько верстъ.

Многіе пилятъ лѣсъ, и доски возятъ въ г. Джаркентъ (115 верстъ). Охота въ горахъ богатѣйшая во всякое время года. Одинъ чудакъ, изъ молодыхъ казаковъ, специально для

охоты имѣть подворную трубку, изъ которой и наблюдаетъ въ горахъ, сидя у своего дома, нѣтъ-ли гдѣ дичи: рябчиковъ, куропатовъ и др. И если замѣтитъ стокующее трудовъ, ружье за плеча, и отправляется стрѣлять. И охота у него удачна, настрѣливаетъ массу дичи.

Вообще у Подгорненцевъ есть всё условія сытой, богатой жизни. Лишь пьянство и лѣнь у многихъ понижаетъ благосостояніе. Благодаря высотѣ мѣста, близости горъ климатъ Подгорнаго умѣренный, весной, и зимой, а иногда и осенью, — сырой. Какая разница въ климатѣ съ Чунжою! Тамъ растутъ виноградъ, арбузы, дыни, а здѣсь этого ничего нѣтъ. Тамъ абрикосы уже кончились, отросли недѣли двѣ тому назадъ, а здѣсь они поспѣютъ не ранѣе, какъ чрезъ недѣлю. Отъ климата разница и въ растительности. Въ Чунжѣ по улицамъ, вообще гдѣ земля не орошается, голо, травы нѣтъ. Въ Подгорномъ улицы, дворы покрыты травой, вездѣ зелень—сѣверная, наша на половину.

Въ Подгорномъ имѣются: молитвенный домъ, министерское училище и фельдшерскій пунктъ.

Въ молитвенномъ домѣ кромѣ двухъ—трехъ лубочныхъ иконъ ничего нѣтъ, ни утвари, ни облаченій, ни книгъ. Имѣется церковный капиталъ до 300 руб., изъ коихъ мнѣ выдали 100 р. на приобрѣтеніе иконъ. Долго я говорилъ съ казаками по поводу молитвеннаго дома, совѣтовалъ увеличивать на него капиталъ, а съ своей стороны обѣщавъ испросить разрѣшеніе совершать въ немъ литургію на походномъ антиминсѣ, но не ранѣе, какъ все будетъ приобрѣтено для служенія. Обѣщались исполнить мой совѣтъ, устроить молитвенный домъ.

Въ Подгорномъ окрестили трехъ младенцевъ, молебствовали въ нѣсколькихъ домахъ, отпѣли двухъ младенцевъ, умершихъ и схороненныхъ до насъ. Кстати о погребеніяхъ. Отпѣваніе умершихъ чрезъ нѣсколько дней послѣ ихъ смерти, и далѣе заглазно, по бумагѣ сельской администраціи, здѣсь обычно. Ѣздить священнику за 80—100 верстъ для отпѣванія каждаго умершаго невозможно. Поэтому же старики, страдающіе продолжительными болѣзнями, беременныя женщины исповѣдаются и приобщаются въ каждый пріѣздъ священника. Нарочно рѣдко кто приглашаетъ послѣдняго для больныхъ.

Переночевавъ въ Подгорномъ, исправивъ всё дѣла, съ полдня отправились далѣе.

19 июля. До поселка Охотничьяго осталось 25 верстъ. Ѣхали благополучно. Съ небольшимъ въ сутки проѣхали отъ Подгорнаго 115 вер., на протяжныхъ. Два раза ночевали въ дорогѣ. Оба ночлега сносны, въ русскихъ домахъ. Въ обоихъ

живутъ киргизы, держатъ постоянные дворы. Дома выстроены были казаками и имъ перепроданы.

Вся дорога отъ Подгорнаго очень живописна и интересна для меня, какъ новичка въ здѣшнемъ краю. Сперва дорога идетъ все горами на 50 верстъ: подъемы и спуски безъ числа. Переѣхали по пути нѣсколько горныхъ рѣчекъ. Одна изъ нихъ Тимерликъ особенно интересна. Она хотя и не многоводна и не глубока, но очень быстра, течетъ въ скалистыхъ берегахъ, до 200 сажень высоту. Ресъ ея слышенъ издалека. Наконецъ она вырывается на свободу, на широкую долину Или, въ которую она и впадаетъ въ 125 вер. отсюда, образуя при впаденіи большую рѣку.

Отъ этой горной рѣчки снова поднимаемся выше и выше, на 25 верстъ все подъемъ и подъемъ. Въѣзжаемъ на самую высшую точку перевала, съ которой виднѣется Илисская долина въ предѣлахъ вѣрненскаго и джаркентскаго уѣздовъ. Ямщикъ говоритъ, что утромъ виднѣются отсюда Джаркентъ и Борохузирь. Жаль, что небыло съ собой подзорной трубки или бинокля.

За этимъ переваломъ въѣзжаемъ на большую горную долину, затѣмъ снова поднимаемся, чрезъ новый перевалъ переѣзжаемъ, въѣзжаемъ въ широкое ущелье—въ 12 верстъ. При выѣздѣ изъ ущелья открывается великолѣпное зрѣлище: виднѣется сплошная стѣна снѣговыхъ горъ. Это главный хребетъ Тяньшаня, съ извѣстною вершиною Хань—Тенгре. Хребетъ снѣговой тянется Богъ знаетъ, на сколько верстъ, конца не видно. По предгоріямъ Тянь Шаня, со стороны дороги идетъ сплошная стѣна еловаго лѣса. Ѣдемъ долиной рѣки Или, ея верховьевъ—по туземному Текэсъ. Въ ней впадаетъ на протяженіи 50 верстъ 6 горныхъ, многоводныхъ рѣкъ, вытекающихъ изъ горъ Тяньшаня.

Очень красивое зрѣлище представляетъ изъ себя Или въ верхнемъ своемъ теченіи, она течетъ по наклонной, крутой покатости, въ прямомъ направленіи, верстъ 30. Изъ долины виднѣется широкая лента воды на всемъ этомъ протяженіи.

Сегодня около 10 часовъ утра наконецъ то пріѣхали въ поселокъ Охотничій, расположенный на предгоріяхъ Тянь Шаня, въ 30 верстахъ отъ снѣговыхъ горъ, въ 10 верстахъ отъ китайской границы. Поселокъ расположенъ на высотѣ 2½ верстъ надъ уровнемъ моря.

20 іюля. Вчера отслужили бдѣніе (въ Туркестанѣ и въ селахъ служатся всенощныя съ вечера) съ молебнами: водосвятнымъ до обѣдни и простымъ празнику послѣ. Послѣ

службъ ходили по домамъ со св. крестомъ и водою. Охотничій поселокъ основанъ одновременно съ Чунжинскимъ и Подгорнымъ въ 1881 году. Населенъ, какъ и тѣ, вѣрненскими казаками, состоитъ изъ 60 домовъ.

Въ охотничьемъ живетъ участковый приставъ (тоже, что становой). Здѣсь же стоитъ сотня сибирскихъ казаковъ съ 4 офицерами, интендантскимъ чиновникомъ, медицинскимъ и ветеринарнымъ фельшерами. Значить есть общество.

Есть въ поселкѣ церковь деревянная, построена и освящена самимъ епископомъ въ 1889 году. Постройка церкви стоила 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> тысячъ руб., лѣсъ готовый отъ общества. Цѣна очень высока, а построена не очень прочно и удобно. По сравненію съ вологодскими цѣнами такая постройка стоитъ не болѣе тысячи рублей. Въ церкви имѣется все необходимое для службы, ризница, книги, утварь.

До 1890 года въ Охотничьемъ было министерское училище: въ этомъ году переведено въ выселокъ Подгорный. Теперь нѣтъ никакого училища.

И казаки, и временно служащіе здѣсь просятъ похлопотать о назначеніи къ нимъ своего священника и объ открытіи хотябы школы грамоты. Относительно школы я ихъ увѣрилъ, что она будетъ открыта, постараюсь объ этомъ.

Про священника же сказалъ, что едвали назначать, такъ какъ они на содержаніе его даютъ лишь землю, помѣщеніе съ отопленіемъ. Все-таки научилъ ихъ, какъ направить это ходатайство. Казаки говорятъ, что чрезъ 4 года перейдутъ въ ихъ собственность 40 лавокъ на базарь, съ которыхъ они будутъ получать до тысячи рублей дохода, часть котораго и могутъ удѣлять на содержаніе священника. Я имъ сказалъ, что когда дадутъ отъ себя жалованье священнику, тогда Начальство, безъ сомнѣнія, назначить его.

Здѣсь также, какъ и въ Подгорномъ, имѣются всѣ условія для богатой жизни. Земли у казаковъ по 40 десятинъ на душу, обиліе и близость лѣса, хорошіе сѣнокосы, прибыльная охота въ горахъ, сбытъ произведеній земли на мѣстѣ, въ казну, казачьей сотнѣ, — и за хорошую цѣну. А между тѣмъ большая половина казаковъ живутъ посредственно, небольшая часть ихъ изъ за пьянства и лѣви даже обѣднѣли и намѣреваются переселиться куда либо. Многіе имѣютъ большіе табуны рогатаго скота, лошадей, барановъ.

Изъ неудобствъ для сельскаго хозяйства здѣсь только два. Это дожди, иногда перепадающіе въ іюль мѣсяцѣ, во время уборки сѣна и ранніе, въ началѣ августа, заморозки, губящіе пшеницу. Къ этимъ помѣхамъ можно бы конечно примѣниться, меньшая часть такъ и дѣлаетъ, и живутъ богато.

Большинство же надѣется отыскать для переселенія мѣста съ медовыми рѣками въ кисельныхъ берегахъ.

Климатъ Охотничьяго холодный, сырой. Зима снѣжная продолжается четыре мѣсяца,—а такъ—5 мѣсяцевъ.

Флора чисто сѣверная—ель, береза, ива, тѣже травы.

Священникъ *В. Иларіоновъ*.

### Памяти священника Іоанна Федоровскаго.

4 января опустили въ могилу тѣло настоятеля Сидоровской Богородской церкви, Грязовецкаго уѣзда, о. Іоанна Федоровскаго.

Въ послѣдній разъ я видѣлъ его 12 сентября въ с. Леждомѣ на благочинническомъ съѣздѣ, на которомъ рѣшали весьма важный для всего округа вопросъ объ открытіи единовѣрскаго прихода на Сеньгѣ. Не смотря на слабость и недомоганье, не смотря на невозможную грязную дорогу, старецъ о. Іоаннъ въ числѣ первыхъ явился на съѣздъ, чтобы высказать тамъ свое мнѣніе, основанное на долгомъ наблюденіи людей и жизни въ округѣ. По вопросу о единовѣрїи мнѣнія раздѣлились; впрочемъ большинство пастырей стояло за удовлетвореніе просьбы крестьянъ, желающихъ имѣть единовѣрскаго храма и православное богослуженіе по старымъ обрядамъ.—Если у просителей искреннее сердечное желаніе, сказалъ о. Іоаннъ, пусть они строятъ церковь; предстоитъ имъ много заботъ, трудовъ, затратъ, ощутительныхъ при ихъ бѣдности; устоятъ они въ намѣреніи, значить дѣйствительно они жаждутъ слышать богослуженіе по старымъ обрядамъ и будутъ вѣрными сынами церкви.—Рѣчь о. Іоанна прекратила пренія.

Съѣздъ рѣшилъ ходатайствовать предъ Епархіальномъ Начальствомъ объ открытіи Единовѣрскаго прихода на Сеньгѣ. За полночь кончилась братская бесѣда пастырей, много отвѣтовъ на разные жизненные вопросы необходимо было выработать преданнымъ пастырству церковнымъ дѣятелямъ. О. Іоаннъ принималъ въ бесѣдѣ горячее участіе. Возвращаться со съѣзда мнѣ пришлось въ одной повозкѣ съ о. Іоанномъ. При спускѣ съ горы наша лошадь понесла, тарантасъ опрокинулся, и мы съ батюшкой вылетѣли въ грязь, сильно ударившись головой о землю. Не былъ ли этотъ ударъ роковымъ для жизни о. Іоанна, нужнаго еще приходу для совершенія церковно-приходскихъ дѣлъ, требующихъ ума, опытности, авторитета, каковыя качества по всей справедливости имѣлъ покойный Сидоровскій пастырь.

О. Іоаннъ Федоровскій—уроженецъ Вельскаго уѣзда. Въ 1868 году онъ окончилъ курсъ въ Вологодской духовной семинаріи первымъ студентомъ. Не поѣхавъ въ духовную академію, онъ сразу же по окончаніи семинаріи отдался пастырскому служенію; черезъ нѣсколько мѣсяцевъ по выходѣ изъ семинаріи рукоположенный Епископомъ Павломъ во священника, отправился въ Сеньговскій приходъ, на Лежскій волокъ, духовное просвѣненіе населенія котораго по особенностямъ его быта и характера требуетъ отъ священника силы воли, большой энергіи, выдержанности, прямо подвига.. Тамъ раскольническій край. Равнодушіе къ св. храму православной цаствы, находящейся подъ вліяніемъ сосѣдей и родственниковъ раскольниковъ, упорныхъ фанатиковъ и энергичныхъ прозодниковъ своихъ взглядовъ въ среду народа, нерасположеніе къ священнику, неблагоустроенность храмовъ, какъ результатъ неусердія прихожанъ—вотъ что встрѣтилъ въ приходѣ молодой пастырь. Жутко ему сначала было. Скорбью наполнялось сердце, но о. Іоаннъ не пришелъ въ уныніе, напротивъ, съ любовью принялся за дѣло просвѣщенія народа, имѣя свѣжій запасъ силъ. Какъ нерѣдко случается въ жизни, горе онъ увидѣлъ и съ той стороны, откуда не ожидалъ, отъ братій своихъ, не понявшихъ замысловъ одушевленнаго пастыря.

„Много передумалъ, много перечувствовалъ я тогда, вспоминалъ о. Іоаннъ потомъ въ откровенной бесѣдѣ съ молодыми іереями. „Съ подушкой дѣлилъ я горе свое.“

О. Іоаннъ проповѣдывалъ, вразумлялъ заблудшихъ въ вѣрѣ, приучалъ къ храму и богослуженію тѣхъ, которые забыли о нихъ, стараясь поселить въ прихожанѣхъ уваженіе къ священному сану. Сеньговскій храмъ былъ предметомъ особыхъ заботъ молодаго іерея. На сколько возможно, онъ своими стараніями украсилъ его, за что въ свое время получилъ онъ Архипастырскую благодарность. Какъ выдающійся дѣятель по борьбѣ съ мѣстнымъ расколомъ внимательно изучившій его бытъ, слѣдившій за ходомъ его жизни, и предпринимавшій возможныя мѣры для его искорененія, Епархіальнымъ начальствомъ покойный пастырь былъ назначенъ на должность особаго благочиннаго по дѣламъ раскола, каковую онъ исполнялъ болѣе 12 лѣтъ. Важнымъ дѣломъ о. Іоанна, какъ благочиннаго по расколу, является рѣшительное подавленіе заразы австрійской секты, ученіемъ которой увлекся крестьянинъ Иванъ Евсевьевъ и съ успѣхомъ ловилъ въ сѣти жителей разныхъ приходовъ.

Въ 1885 году о. Іоаннъ перемѣстился въ Сидоровскій Богородскій приходъ того же благочинія, въ которомъ служилъ до конца жизни. Сидоровскій приходъ двухклирный, раскинутый на большое пространство, народъ въ немъ религіозный, но бойкій. Трудовъ здѣсь для о. Іоанна стало еще больше. Частыя службы въ храмѣ, многочисленныя требы въ разбросанныхъ деревняхъ, славы съ пѣніемъ молебновъ въ каждомъ домѣ, школьныя занятія, хозяйственныя дѣла, забота о ремонтѣ храма, занимали все время отца Іоанна. „Прямо времени не хватало,“ говаривалъ онъ. Присущая о. Іоанну любовь къ благоустройству храмовъ сказалась и въ Сидоровѣ; много имъ было испытано тревоженій, положено трудовъ на украшеніе этого величественнаго и прекраснаго теперь храма; каждый почти годъ приобрѣтались имъ съ согласія прихожанъ новые священные предметы: то иконы Матери Божіей со св. горы Аѳонской, Угодниковъ Божіихъ, то св. сосуды, паникадила и т. д. Недавно вновь вызолоченная глава на куполѣ храма свидѣтельствуетъ о неслабѣвавшемъ усердіи къ благоуукрашенію любимаго храма у покойнаго батюшки. Пусть всякій, видя рѣзко бросающійся въ глаза этотъ памятникъ пастырскихъ заботъ, вспомнить о. Іоанна въ своихъ молитвахъ! Во время служенія о. Іоанна въ Сидоровѣ открыта церковно-приходская школа, помѣщавшаяся сначала въ каменномъ церковномъ зданіи, а потомъ, по стараніямъ попечительнаго пастыря, въ прекрасной, свѣтлой, просторной деревянной надстройкѣ надъ бывшимъ помѣщеніемъ школы.

За это дѣло о. Іоаннъ награжденъ былъ книгою Библіею. Нѣкоторое время онъ состоялъ законоучителемъ въ церковно-приходской школѣ, а затѣмъ преподавалъ Законъ Божій въ трехъ земскихъ училищахъ, насаждая въ дѣтяхъ сѣмена вѣры и доброй жизни. Даже въ послѣдніе годы, при болѣзненномъ состояніи, онъ весьма часто ѣздилъ въ отдаленную отъ села Вохтоговскую школу. Любилъ онъ Вохтоговскій край, скорбѣлъ съ его жителями о дальности отъ нихъ приходскаго храма, о невозможности бывать часто за богослуженіемъ, слушать слово Божіе и пастырскія поученія, скорбѣлъ о зараженіи населенія расколомъ старообрядчества, имѣющаго здѣсь послѣдователей трехъ сектъ...

Кто какъ не о. Іоаннъ внушилъ Вохтожанамъ устроить для себя храмъ вблизи деревень, чтобы потомъ выдѣлиться въ особый приходъ, имѣть своего священника? Кто какъ не онъ расположилъ ихъ отвести землю, возить матеріалъ на постройку?



Сколько хлопотъ, волненій, безпокойствъ и заботъ вынесъ о. Іоаннъ, чтобы начать это великое и св. дѣло. Но не судилъ ему Богъ увидѣть исполненіе этой завѣтной мечты.

Хлопотливый, исполнительный, общительный и простой сердцемъ, о. Іоаннъ Ѳедоровскій пользовался большимъ авторитетомъ среди прихожанъ: слово его имѣло вѣсь, багюшку любили, уважали и слушались. Всегда авторитетенъ былъ голосъ о. Іоанна въ собраніяхъ окружнаго духовенства, которое прислушивалось къ мѣнью старѣйшаго своего собрата, цѣня, взгляды его, основанный на долготѣнемъ опытѣ и наблюденіи надъ мѣстною жизнью. Со скорбью взирая уже на бездыханное тѣло (о. Іоаннъ умеръ 1-го января, ему было 60 лѣтъ) энергичнаго и даровитаго церковнаго дѣятеля, окружное духовенство, во главѣ съ благочиннымъ товарищемъ покойнаго, отдавало ему послѣдній долгъ, провожая въ путь всея земли съ сердечными молитвенными благожеланіями. Многочисленная толпа прихожанъ обстоела гробъ своего пастыря.

Да проститъ Господь о. Іоанну все согрѣшенія его, по помощи естества содѣянныя, и упокоитъ душу его вмѣстѣ съ праведными!

*Н. Слѣдниковъ.*

### С П И С О К Ъ

учениковъ Вологодской духовной семинаріи, коимъ по постановленію Правленія попечительства отъ 6 февраля назначено пособіе за мѣсяцы февраль и мартъ.

VI кл.

Алекс. Попову—Устюж.—4 р., Влад. Яблонскому—6 р.

V кл.

Бор. Меньшикову, Петр. Прокошеву, Фл. Свѣтлоторову—3 р., Вас. Вотчинскому, Ѳед. Сибирцеву—4 р., Пав. Рѣзанову—10 р.

IV кл.

Кл. Булыгину, Вен. Кедровскому, Ник. Якубову—3 р., Пав. Дмитревскому, Сер. Яблонскому, Вас. Воскресенскому, Ник. Орлову—4 р., Конст. Рѣдькину, Сер. Азлецкому—6 р., Александр. Елегонскому 8 руб., С. Изюмову за мѣсяць февраль—2 р.

III кл.

Ив. Шадрину—3 р., Мих. Гнусову, Александр. Зрѣякову, Ник. Ильинскому, Конст. Леонардову, Алексѣю Прахову,

Ник. Самосудову, Вас. Авдеевскому, Ник. Воробьеву, Александр. Дмитревскому, Ив. Попову-Побер., Сер. Шарову, Ник. Якубову—4 р., Ник. Авдеевскому, Арс. Владимирову, Вит. Алентову—6 руб.

II кл.

Сер. Ваньеву, Александр. Сидоровскому—3 р., Θεод. Кубасову, Анат. Любомирову, Ник. Маркову, Вас. Ростиславиному, Ник. Соснину—4 р., Дм. Заварину, Владисл. Петропавловскому, Θεод. Селякову—6 р., Θεод. Денежвину—5 р., Евг. Ельцову, Ник. Мотохову—8 руб. Пав. Попову—Доем. 10 р.

I кл.

Дм. Малинину, Ир. Подетаницкому, Ив. Чаловскому, Сер. Попову—Елов.—3 р., Вик. Тихомирову—2 р., Ив. Леоферову, Ався. Попову, Ник. Попову—Берез., Ив. Колмакову, Ник. Милонову, Ник. Полякову, Дм. Русинову—4 р., Ник. Виноградову, П. Третьякову, Θεод. Юшкову—6 р., Алексѣю Ржаницыну—10 руб.

Пособіе вещами:

- 1—1 Ник. Попову—Вотлож. куртка съ брюками.  
— Зос. Нуромскому  
1—3 Александру Куратову } галоши.

---

**Изъ Грязовецкаго уѣзда.**

*(Доброе начинаніе).*

Въ Пенъевскомъ Николаевскомъ приходѣ нѣкоторыя деревни (Прокунино, Зарѣчное, Новоселка) настолько отдалены отъ своего приходскаго храма, что населеніе ихъ не имѣетъ возможности часто посѣщать его и выслушивать тамъ пастырское слово назиданія, увѣщанія или обличенія. Чтобы, хотя отчасти удовлетворить религіозно-нравственнымъ потребностямъ этихъ своихъ прихожанъ, къ тому же живущихъ среди старообрядцевъ, приходскій пастырь рѣшилъ наступившимъ св. великимъ постомъ совершать, при участіи своего причта, въ этой мѣстности по субботамъ каждой недѣли поста всенощныя бдѣнія по уставу св. Церкви. Удобнымъ мѣстомъ для молитвенныхъ собраній оказавъ довольно просторное помѣщеніе земской школы въ дер. Зарѣчномъ. Классныя столы на это время выносятся изъ школы. Первое всенощное бдѣніе было совершено въ субботу первой недѣли поста, съ пяти часовъ вечера. Черезъ учащихъ дѣтей школы были зараніе извѣщены

жители окольныхъ деревень. Въ назначенное время къ богослуженію собралось очень много народа, такъ что всѣ не могли вмѣститься въ комнату; богомольцы пришли даже изъ дер. Останина, прихода Грязовецкаго собора. Кромѣ учащихся школьнико́въ было болѣе ста другихъ богомольцевъ, преимущественно женщинъ, но довольно было и мужчинъ. Молящіеся могли тутъ же покупать восковыя свѣчи и ставить ихъ къ иконѣ, для чего у образа Божіей Матери было сдѣлано приспособленіе—деревянная дощечка. По окончаніи бдѣнія въ назиданіе молящихся предложена была священникомъ бесѣда на притчу о мытарѣ и фарисеѣ. Съ большимъ вниманіемъ и искреннимъ расположеніемъ присутствующіе выслушивали пастырское слово. По окончаніи бесѣды богомольцы, приложившись ко св. Кресту, которымъ были осѣнены, расходились съ миромъ по домамъ, благодаря притчѣ за доставленное духовное утѣшеніе и обѣщаясь принимать и впредь участіе въ общей молитвѣ. Дай Богъ, чтобы это доброе начинаніе Пеньевскаго батюшки упрочилось и нашло бы себѣ подражаніе тамъ, гдѣ есть такія условія, какъ въ этомъ приходѣ.

С.

---

### объявленія.

Отъ Правленія Ярославскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства объявляется, что велѣдствіе перестройки училищнаго зданія нынѣшнимъ лѣтомъ, дѣвочки—дѣти духовенства, желающія держать пріемный экзаменъ, должны явиться въ училище не 6-го іюня, какъ было объявлено ранѣе въ Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а 16 мая въ 9 часовъ утра. Остальныя правила для поступленія въ училище остаются прежнія.

---

### ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ

на ежемѣсячный иллюстриров. религіозно-назидател. журналъ

### ОТДЫХЪ ХРИСТІАНИНА.

*(Годъ изданія шестой).*

Въ годъ: 1) 12 книжекъ журнала; 2) Бесплатное приложеніе—двѣ книги: 1) Арх. Михаила Въ странѣ святыхъ настроеній. 2) Въ борьбѣ за погибающую душу. (Сборникъ изъ статей на разныя темы и различныхъ авторовъ въ память А. В. Рождественскаго). Въ журналѣ принимаютъ участіе: Епископъ Евдокимъ, протоіерей С. И. Остроумовъ, архимандритъ Михайлъ, протоіерей П. П. Слободской; священники: П. А. Миртовъ, П. И. Поляковъ; А. В. Кругловъ, Н. Д.

Кузнецовъ, И. П. Ювачевъ, Е. Поселяницъ, Н. П. Смоленскій, Д. И. Боголюбовъ, Р. П. Кумовъ, М. В. Галкинъ и др.

Подписная цѣна три рубля въ годъ съ пересылкой, за границу—пять руб., съ „Извѣстіями по С.-Петербургской епархіи“ пять руб., одни „Извѣстія“ не рассылаются и подписка на нихъ отдѣльно не принимается.

Подписка принимается въ конторѣ Александро-Невскаго Общества трезвости. С.-Петербургъ, Обводный каналъ, д. № 116.

Редакторъ Священникъ Петръ Миртовъ.

---

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ**  
**на ежемѣсячный журналъ**  
**ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.**

Кромѣ 12 книжекъ журнала—въ 6 печатныхъ листовъ каждая, подписчики получаютъ 2 бесплатныхъ приложенія: 1) Къ трезвымъ завѣтамъ. 2) Листокъ для трезвенниковъ, 12 выпусковъ, отъ 8 до 16 стран. каждый. Подписная цѣна: одинъ рубль съ доставкой и пересылкой. Выписывать изъ конторы Александро-Невскаго Общества трезвости: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, домъ № 116.

---

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 ГОДЪ**  
**еженедѣльный религіозно-назидательный журналъ**  
**ВОСКРЕСНЫЙ БЛАГОВѢСТЬ.**

Въ годъ будетъ дано 52 выпуска по 32 страницы каждый. Такимъ образомъ составитъ томъ въ 1664 страницы. Сверхъ того подписчики получаютъ бесплатное приложеніе—книгу: **Божьи искры**. Сборникъ краткихъ размышленій, притчъ и отдѣльныхъ эпизодовъ изъ жизни святыхъ на каждый день года. Подписная цѣна: одинъ рубль съ доставкой и пересылкой.

Адресъ: С.-Петербургъ, Обводный каналъ, домъ № 116.

---

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1906 Г.**  
**10-й юбилейный годъ изданія**  
**иллюстрированнаго еженедѣльнаго журнала**  
**„РОДНАЯ РѢЧЬ“.**

Въ 1906 году гг. подписчики получаютъ всего за **ЧЕТЫРЕ** рубля безъ всякой доплаты за пересылку слѣдующія изданія: **50** №№ литературнаго иллюстрированнаго журнала, около 500

изячно-выполненныхъ рисунковъ и портретовъ и 1.600 страницъ текста, содержащаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы, статьи историческ. и научнаго содерж., смѣсь, оригинальн. рис. и портреты. **50** №№ политической и общественной газеты, въ которой печатаются передовые статьи по вопросамъ политической и общественной жизни, хроника, фельетоны и замѣтки на разные темы, обзорѣніе столичной жизни, корреспонденціи, иностранныя новости, тиражи. **24** книги собранія сочиненій извѣстнаго современнаго русскаго писателя **Графа Е. А. САЛІАСА**. "Пугачевцы", ром.—Найденышъ, ист. ром.—Петербургское дѣйство, ист. ром.—Атаманъ Устя поволжск. былъ.—Волга, разск.—Двѣ зари, ист. ром.—Смутитель, разск.—Избушка на козыхъ ножкахъ разск.—Дань, разск. **12** книгъ журнала **ВСЕМІРНАЯ БИБЛІОТЕКА**, содержаніе коихъ составитъ весьма цѣнное и интересное для всѣхъ сочиненіе исторія царствованія **ИМПЕРАТРИЦЫ ЕКАТЕРИНЫ ВЕЛИКОЙ** по документамъ русскыхъ и иностранныхъ архивовъ. Независимо отъ всего вышечисленнаго подписчики получаютъ: безплатно **РОСКОШНУЮ ПРЕМІЮ-КАРТИНУ ВЪ КРАСКАХЪ** изъ русско-японской войны **подвигъ героя у портъ-артура**, изображающую подвигъ русскаго солдата въ историческій моментъ взятія японцами сопки въ 203 метра. **ПОДПИСНАЯ ЦѢНА** на журналъ съ приложениями: газеты, **24** книги собранія сочин. графа Е. А. Салиаса, **12** книгъ „Всемирной библіотеки“ и премій на годъ съ пересылкой **4** руб. Допускается разстрочка: при подпискѣ **2** руб., къ 1 апрѣля—**1** руб. и къ 1 іюля **1** руб. Съ наложеннымъ платежомъ и въ кредитъ журналъ не высылается. Марки въ уплату не принимаются. Подписку просимъ адресовать въ контору журнала „**РОДНАЯ РѢЧЬ**“. Москва Больш. Дмитровка, д. Михайлова.

### „РУССКІЙ ВѢСТНИКЪ“

въ 1906 году, издаваемый **В. В. Комаровымъ**. (Пятьдесятъ первый годъ изданія).

Содержаніе февральской книжки 1906 г.—I. Родное село. (Быть, нравы, обычаи и повѣрья). V—VШ. К. Н. Соловьева.—II. Паутина. Романъ. Ч. I. VI—VШ Ч. II. I. В. Крыжановской (Рочестеръ).—III. I. Уютно въ комнатѣ, слѣжу спокойнымъ слухомъ... II. Кто видѣлъ море въ ранній часъ... Стихотво-

ренія. К. Гребенскаго. — IV. О причинахъ нашихъ смуть и о средствахъ избавленія отъ нихъ. Проф. Вл. Никольскаго. — V. Изъ Ляпина до Ивделя по Сѣверному Уралу. А. Сибирякова. — VI. Сизифъ. VI—X. (Окончаніе). К. Юноши. Переводъ съ польскаго М. Л. де-Вальдена. — VI. Журнальное и литературное обозрѣніе. Н. Я. Стародума. — VIII. Современная лѣтопись. — Между Пестелемъ и Аракчеевымъ. — Всероссийскій съѣздъ союза союзовъ. — Уничтоженіе избирательныхъ списковъ, какъ орудіе борьбы за свободу! — Какъ понимать акты 17 октября! — Ограничено ли въ Россіи самодержавіе? — Конституціонныя формулы. — Сосызвъ помѣстнаго собора всероссійской церкви. — Православіе, несущее „солдатскую охрану государственнаго режима“. — Авторитетныя слова о плѣненіи церкви. — Каноническое право о церковномъ управленіи. — Монархъ въ общеніи съ соборомъ, въ смыслѣ внутренне-церковной правообразующей силы. *Centrum civitatis* — Исходный пунктъ государственныхъ функціяхъ. — Суверенитетъ по ученію конституціоннаго публичнаго права. — Признаніе самодержавія въ „Полярной Звѣздѣ“ г. Петра Струве единственной логически и юридически мыслимой формой государства. — Субъектъ самодержавной власти. — Монархическій принципъ. — *Omnipotentia parliamenti*. — *Souveraineté du peuple*. — Постановленіе съѣзда предводителей. — Конституціонная охрана территоріи. — Провозглашеніе республики въ Люботинѣ. — Революція въ Вяткѣ и Вологдѣ. — Коалиція ипородцевъ. Отдѣленіе Гуріи. — Сѣверно-Кавказская республика. — 266 пуд. 10 ф. литературы „Бунда“. — Триста бомбъ за полтога мѣсяца. — Изъ хроники Шекспира. Николая Энгельгардта. IX. Обзоръ внѣшнихъ событій. Международная морская демонстрація противъ Турціи. В. А. Теплова. — X. Записки С. А. Тучкова.

Цѣна: на годъ съ доставкой и перес. въ Россіи 16 р., на 6 м. 8 р., на 3 м. 4 р.

Адресъ конторы редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 136.

Вновь открыта торговля въ Вологдѣ.

**Памятники гранитные и мраморные. Надгробные чугунные кресты.**

Приемъ заказовъ на мраморные кіоты, престолы, амвоны, столы и др. строительныя работы.

С. С. Леонтьевой у. ц. Аванасія Александрійскаго противъ Городской Управы.

съ 15-го января выходить въ Москвѣ новое ежедневное изданіе

## НАРОДНАЯ ГАЗЕТА

съ двумя бесплатными приложеніями.

Задачи „Народной Газеты“ главнымъ образомъ просвѣтительныя. Большое вниманіе удѣляется вопросамъ рабочаго и крестьянскаго быта, а также дѣламъ церкви и вѣры. Мы хотимъ, чтобы наша газета стала народной въ полномъ смыслѣ этого слова. Пусть она явится другомъ и посредникомъ всѣхъ обездоленныхъ, угнетаемыхъ, обремененныхъ трудомъ и печальми. Пусть идутъ къ намъ всѣ, кто страдаетъ отъ жи, кто ищетъ правды, кто томится въ поискахъ лучшей жизни... Наше знамя—знамя народной Россіи. Мы зовемъ русскій народъ къ духовному возрожденію, къ великому обновленію нашей жизни, къ честному исполненію долга передъ отечествомъ.. Особый отдѣлъ въ „Народной Газетѣ“ предоставленъ всецѣло въ распоряженіе читателей; здѣсь они могутъ въ письмахъ своихъ обмѣниваться вѣздами по разнымъ вопросамъ. Обычныя газетныя отдѣлы даютъ полную картину текущей жизни въ Россіи и за границей. Новости по телеграфу и телефону отъ собственныхъ корреспондентовъ. Два раза въ недѣлю бесплатно прилагается особыми листами газета, посвященная вопросамъ старой русской вѣры, подъ названіемъ **голосъ старообрядца**. Кромѣ того, ежемѣсячно прилагается бесплатно иллюстрированный журналъ, въ которомъ предполагено помѣщать историческіе очерки и рассказы, старинныя преданья и сказанья, рисунки и статьи по разнымъ вопросамъ: Подписная цѣна: Съ пересылкой и доставкой. на 11 мѣс. (съ 1 февр. до конца 1906 г.) 4 р. 50 к. на 6 мѣсяцевъ. 2 р. 50 к. на 3 мѣс. 1 30 к. на 1 мѣс. 45 к. Лица, желающія познакомиться съ содержаніемъ и направленіемъ „Народной Газеты“ могутъ получать ее въ теченіе 1 недѣли за 1 семикопеечную марку. Подписка принимается: Въ главной конторѣ „Народной Газеты“ Москва, Б. Никитская ул., д. Пенкиной.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1906 годъ (37-й годъ изданія) на еженедѣльн. иллюстрир. ЖУРНАЛЪ со многими приложеніями**

## Н И В А

Гг. подписчики „НИВЫ“ получаютъ въ теченіе 1906 года: 52 экз. художеств.-литерат. журнала „НИВА“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы; гравюры, рисунки и иллюстраціи современ. событій. 40 книгъ „Сборника Нивы“, отпечат. четкимъ шрифтомъ, на хорошо глазиров. бумагѣ и содержащихъ: полного собранія сочиненій остальныхъ 30 книгъ М. Е. Салтыкова-Щедрина („Сказки“, „Мелочи жизни“, „Благонамѣренныя рѣчи“, „Господа Ташкентцы“, „Въ средѣ умѣренности и аккуратности“, „Письма къ тетенькѣ“ и мн. друг. Войдутъ также не помѣщенные въ прежнихъ изданіяхъ три сказки и комедія „Смерть Пазухина,“). (Цѣна полн. сбор. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.). Полнаго Собранія Сочиненій первыя 10 книгъ К. М. Станюковича (въ которыя войдутъ „Морскіе рассказы“, романы: „Безъ исхода“, „Два брата“ и рядъ рассказовъ), подъ редакціей и съ биогр. очеркомъ П. В. Выкова. (Цѣна полн. собр. въ отдѣльной продажѣ съ перес. 21 руб.). 12 книгъ „Ежемѣсячныхъ литерат. и популярно-научныхъ Приложеній“, содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно-научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библиографія, смѣси шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ. 12 экз. „Парижскихъ модъ“. До 200 столбцовъ текста и 300 медныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ. 12 листовъ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, вышивальныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертёжей выкроекъ въ натуральную величину. 1 „Стѣнной календарь“ на 1906 годъ, отпечатанный красками. Подписная цѣна „НИВЫ“ со всѣми приложеніями на годъ: Съ пересылкою во всѣ мѣста Ро сіи. 8 р. Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „НИВЫ“ 1906 г. со всѣми ея приложеніями, еще первыя 10 книгъ соч.

Салтыкова-Щедрина за 1905 г. доплачиваютъ одновременно при подпискѣ безъ доставки въ СПб.—1 р. 50 к.; съ дост. въ СПб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу—2 руб. Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала „НВБ“, улица Гоголя, № 22.

При каждомъ № „НВБ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 1 р. 50 к., съ перес. 2 р.) первые 10 книгъ Салтыкова-Щедрина за 1905 г., получать ихъ при первомъ № „НВБ“ 1906 г.

## Отъ магазина церковной утвари, часовъ, золотыхъ и серебряныхъ вещей А. П. Самарина.

Симъ имѣю честь объявить настоятелямъ приходскихъ сельскихъ храмовъ и монастырей и гг. церковнымъ старостамъ, что мною заготовленъ громадный выборъ церковной утвари, какъ то; св. кресты, евангелія, потиры, кадила, паникадила, подсвѣчники, запрестольныя иконы, брачныя вѣнцы, ковчеги, дароносицы, хоругви металлическія, суконныя, полотняныя и лапиды. При магазинѣ имѣется мастерская, гдѣ принимается починка церковной утвари, з. лоченіе, серебрение, пероцветъ св. евангелій. Цѣны самыя умеренныя; для церквей и монастырей допускается, разсрочка платежа. По приглашенію гг. заказчиковъ работу и заказы принимать ѣздитъ по уѣздамъ мой довѣренный А. В. Поповъ-Знаменскій.—Адресъ магазина и мастерской: г. Вологда, Московская ул., собственный домъ. Съ почтеніемъ А. П. Самаринъ.

## Отъ редакціи Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Вологодскія Епархіальныя Вѣдомости издаются въ 1906 году на условіяхъ, объявляемыхъ въ началѣ каждаго номера. Содержаніе отдѣла „церковно-приходская жизнь епархіи“ будетъ зависѣть отъ дѣятельнаго участія духовенства епархіи сообщеніями разныхъ замѣтокъ относительно этой жизни.

## С о д е р ж а н і е :

- 1) Изъ дневника миссіонера.
- 2) Родительская замѣтка.
- 3) Отчетъ о состояніи и дѣятельности Кокшенигскаго Θεодосіевскаго Православнаго Миссіонерскаго Братства.
- 4) Отчетъ о состояніи Вологодскаго Епархіальнаго женскаго училища.
- 5) Дневникъ свящ. Туркестанской епарх.
- 6) Памяти священника Іоанна Θεодоровскаго.
- 7) Списокъ учениковъ Вологодской духовной семинаріи.
- 8) Изъ Грязовецкаго уѣзда.
- 9) Объявленія.

Редакторъ **Ив. Суворовъ.**

Вологда. Типографія Губернскаго Правленія.